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артефактів є не менш ефективним засобом розвитку соціальної відповідальності. Під час 

проведення майстер-класів є можливість залучити невелику кількість учасників, але така 

практика виступає як своєрідна реклама, відповідно, збільшує кількість охочих взяти участь 

у наступних майстер-класах, тобто розширює коло тих, які долучаються до волонтерства. На 

початковому етапі з різних мотивів, надалі частина учасників починає діяти систематично та 

свідомо. 

Ще одним засобом розвитку соціальної відповідальності є виготовлення необхідних 

військовим речей, зокрема, окопних свічок та розпалювачів, які надалі передаються у 

військові підрозділи.  

Отже, волонтерство як суспільне явище має власні ознаки, характеристики. Заняття 

волонтерською діяльністю є дієвим інструментом розвитку соціальної відповідальності 

молоді, адже потребує систематичності, безкорисливості, потреби діяти на благо інших. 

Заняття волонтерством формує ключові життєві компетенції, сприяє професійному 

становленню майбутніх фахівців. Дієвими засобами розвитку соціальної відповідальності є 

соціально-мистецькі ініціативи, які реалізовуються через мистецькі проєкти, практичні кейси 

під час опанування освітніх компонентів, майстер-класи, систематична робота над 

виготовленням необхідних для конкретної групи засобів. Через означені практики 

формується покоління свідомих та відповідальних фахівців, здатних поєднувати 

професійність і громадянську позиції. Досвід реальної взаємодії сприяє розвитку ціннісного 

ставлення, етичної зрілості та готовності діяти в умовах суспільних викликів. 
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Тема ментального здоров’я є однією із центральних, оскільки стосується фізичного, 

психологічного, соціального та духовного благополуччя особистості [1]. Ментальному 

здоров’ю загрожують небезпека, відчуття тривоги та страху внаслідок війни, матеріальні, 

соціальні, особистісні проблеми, пов’язані із ускладненими умовами життя. 

Як свідчать сучасні дослідження [3], студентство є найбільш вразливою категорією 

стосовно сенситивності до травмуючих впливів. 

Ми вважали за доцільне дослідити показники ментального здоров’я здобувачів вищої 

освіти за допомогою методики «Шкала позитивного ментального здоров’я» (PMH-SCALE, 

адаптація Л.М. Карамушки, О.В. Креденцер, К.В. Терещенко) (рис. 1).  

 
Рис. 1. Рівні ментального здоров’я 

Зважаючи на результати, особливе занепокоєння викликали 38% студентів, які мають 

низький рівень ментального здоров’я, що може позначатися на їхньому самопочутті, 

емоційній, мотиваційній сферах, комунікації, навчальній діяльності, адаптаційних 

можливостях тощо. 

Окрім визначення показників рівня психологічного благополуччя, нам було значимо 

зрозуміти які стратегії подолання в складних життєвих ситуаціях використовує сучасна 

молодь. Саме способи вирішення є тими опорами, які дають, так би мовити, вистояти в 

непрості часи. 

Тому другою психодіагностичною методикою була «BASIC Ph», яку запропонував 

ізраїльський травматерапевт Мулі Лахад. Завдяки даному методу визначаються наступні 

показники: 

– B – Belief & values – вірування, життєві переконання, система цінностей і світогляд. 

–  A – Affect – прояв емоцій, переживань і почуттів.  

– S – Socialization – соціальні контакти, підтримка з боку оточення, відчуття 

належності до спільноти, комунікація.  

– I – Imagination – фантазія, уявні образи, мрійливість, спогади та творчі прояви.  

– C – Cognition, thought – мислення, процеси пізнання, когнітивні підходи та стратегії.  

– Ph – Physical – фізична діяльність, стан тіла та використання тілесних ресурсів. 

Пропонуємо до уваги результати психодіагностики каналів впливу на вирішення 

студентами проблемних ситуацій (таблиця 1). 

Таблиця 1. Канали вирішення стресових ситуацій студентами, % 

Канали впливу Низький рівень Середній рівень Високий рівень 

B – Belief & values 4 87 9 

A –Affect 4 96 0 

S – Socialization 22 78 0 

I – Imagination 13 65 22 

C – Cognition, thought 4 70 26 

Ph – Physical 0 96 4 

Як бачимо з таблиці 1, що більшість студентів володіють середнім рівнем розвитку 

стратегій вирішення стресових ситуацій. Як зазначав Мулі Лахад, здебільшого людина 

володіє двома провідними каналами вирішення проблем. Проте, нашу увагу привертають 

низькі показники у 22% студентів здатності до соціальних контактів, відсутності підтримки в 

38% 

31% 

31% Низький рівень 

Середній рівень 

Високий рівень 
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оточуючому просторі, слабка комунікація та 13% здобувачів, які мають труднощі із уявним 

майбутнім, його образами. 

Труднощі соціальних контактів можуть бути пов’язані із ускладненою соціалізацією 

внаслідок пандемії грипу, онлайн форматом навчання і спілкування, умовами війни, 

проблемами розвитку та несформованості комунікативних навичок, через брак безпосередніх 

контактів, що позначилося на рівні комунікативної компетенції. Стосовно теми комунікації, 

цікавими є результати дослідження компанії Gradus Reseach Company [3], згідно яких, щоб 

впоратися з нервозністю і стресом використовують 39 % осіб «сидіння» в Інтернеті, 34 % – 

перегляд ТБ, серіалів, 32 % – спілкування з друзями, сім’єю. 

Разом з тим, на високому рівні розвинені у 26% студентів пізнавальна, мислительна 

стратегія, що свідчить про переважання раціонального каналу у виборі шляхів вирішення 

труднощів. Зокрема, 22% студентів демонструють високі показники далекоглядності та уяви 

перспективного майбутнього. 

Отже, діагностики рівнів ментального здоров’я спрямована створення програм 

розвитку життєстійкості та формування адаптаційних навичок [2]. 
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